Treibstoffwerk, den 18. Marz 1943

Dr.Gr./So B - : 1999

Betriffts proaurtionsnohe und - Pahrweise dex Amylalkoholherstellung :

A) Leiatung und Detriebskoaten der.Anla:e zur Pentandeetillation

“Es wird: angenommen, daf der C5~Gehalt des: Stabilbenzins aus- derf
' Lurglanla = 25 ¢ und- deB die- Ausbeute an reiner Cs-Fraktion S

' 15 dos eingesetzten Stabilbenzins betragen wird. Bel ‘dieser’ L

-verhultniam&Big geringen Ausbeute wird eine hohe Destillations-}

o geschwindigkeit angenommen werden konnen, die 3 Blasenfhllungenf
;’von Je 20 n? pro Tag ermoglicht. L

IGesamtdulohsatz/pro Tag also:

Stabilbenzin - .. 60 m3 = 40 toL'*' s
Ausbeute an Pentanfraktion -'f?]» 6 to =9,2m 3 .
: vAmylengehalt der Pentanfraktion “: . ,3 to = 38 %..'H.‘

B). .
o Dip Laboratoriumsversuche ergeben, daB die Ausnutzung des Amylenarf

. sehr stark. abhanglg i8t von dem Einsatzverhdltnis von' Sohwefel- -7
5;.BAure und Pentanfraktion. Bei ‘einem- Einsatzverhﬁltnis von -2 Mol

::falkohol ungevandelt (Pall 2).. Vbrauqsetzung“in-beiaen Faiigﬁf;‘
da8 die. ‘Tomperatur ‘wikrend der “Adsorption hichﬁfﬁbér?459;éﬁg4é
- Der fortige Eater'enthalt'beim'efsﬁ 59naﬂnteninpsétéﬁerhﬂltﬁi

. Fall neben 64 % Schwefeleanre ‘ea, - 17,5 % ‘Rohalkohol -vorliegen
‘Dabei ist zu- beachten, daf in" beiden’ Fallen die: Ausbeute‘an‘Rein

-Anylens: in Alkohol umgewandelt werden': (Fall 1)"L"‘ _ ‘
'ngegen werden bei einem Mischungsverh&ltnis von. 1 Mol Sohwefel"'

Bei einem Rucklaufverhaltnis von: 5 : 1 werden untar Beraokeichti—,

,gung der Abstrahlverluste an Betriebemitteln verbrauchts

1. Dampf 7.7 to (2,5 atu) pro Tag =R 21 oo;;,"'I
2. Kﬁhlwasser 250 obm pro Tag _ﬂ'- = RY° 5,00 " -

3. Bedienung 3 Mann. pro Tag R ; M 30 00 f;

Betriebskosten fur 2 3 to Amylenl_ Rm»ss'oo’

Ausbeute ‘an Am lalkohol hei Verwendun: von 'Sehwefelsaure_

Schwefelsiiure (75, A-18) 1 1 Yol Amylon’ konnen oa: 45 = 48 % dee G

siure (75 ﬁ-ig) t 1 Hol: ‘Amylen cas- 30 - 32 ¥ des Amylens in Amyi

neben 65 # Schwefelsbure ca, 14,5 % Rbheikbhbl;~ﬁﬁhrendfiﬁ?éﬁé;ﬁ

allkohol ea. 85 % des Rohalkohole ausmacht.,_




C=2a

- gcben slch folgende Ghargenzahlen und Jetriebsmungem 2000

Verdinnung mit 17° m3 Wasser/Tag b 75 % Ester. liafern

. Felll: . i ’.._”l'x~ R ‘Pall gy o
2 Mol sto4 1-1 ol Amylen - ,:wr‘ “1.Mol 32504 1 Mol Amylen
je Charge 1,9 m Pentan e je charge 2,35 n’ Pentan -
o aa ) H2804 21,8 t (75%—ig) a 0465 1,80, = 1, oa t
" Ba.. "3,0. m3 ﬁ_7” Fin ’u,' '*"_;f 3:00 1113."-'j f“.‘ ,'
55 Ohargen nro Tag, daie 10 3% Ester 1iefern 4 Ghargen pro- Tag, die

o Verdunnung mit 8 % Waeser/Tag

G) Die Betriebskosten stellen sich fur die belden mdglichen Miachunge»
vcrhaltniese wie folgt: 'zA T -, B ‘.i; . i

 1)

Beim Mlschungsverhaltnis 2 Mol H280 11 Mol 05310 (Ausbeute f

. wyon 45 % Amylalkohol) liefern 100 kg des. fertigen Esters .
" durch Verdunnung mit: 165 kg Wasaer 265 kg verdunnten Feter,vf

der neben 25 H2804 5,5 % Amylalkohol enthélt. e

[

" Zur Verselfung von 265 kg verdunntem Lster :
..eind erforderlicht - EEE 60 kg Dampf

T gur Konzentrierung von 265 kg H2804 (25%)
aind erforderlich ‘

- sodaB 18 to Dampf je 1 to Alkohol (ohne Entwasserung) bendtigt
’ <'werden. o R . ﬁ;r S ST i :

o)

155. kg igeser bendtigt. Dor vordinnte Ester onthilt ‘noben
254 Schwefelsuure 639 % Amylalkohol. __,i' R RIS
‘ Zur Verseifung von 255 kg verdhnntem T?ter Jind
“erforderiich - ~ -

C.zur Yonzentrierung von. 255 kg\verdunnter
‘“Schuefelsﬁure sind erforderlich )

:werden.   ;

Bei einer tagllchon Produktian von 6 to Pentan
werden erzeugt: R T S ’

| 150-”;1?:5’ ,& 
';;; ;M_Jf> Sa. 220 kg Dampf.‘;.;i

Beim Hisohungaverhaltnis von 1 Hol H2804 4 1 Mol csﬂl (Aua-:.
beute von 30 % Anylalkohol) werden auf 100 kg fertigen Esteb

58 kg Dampf

2 "'

3 to Amy




ggll‘h |

’ Fall 1:
(45 % Ausbeute) ST QJ:(so % Ausbeute)
1300 kg Amylalkohol :_}-1_.-900 kg Amylalkohol
Betriebskoston- o .
Dagp?s 18 o 1,3 = 23, 5 =R 63,00,*3- jf 14, 0, o= 13 45 RU35,00
Amylen: 2, 3.4 QSHIO : ‘: = RM 56,00 '."v2 3 4 05H10 j” RM 56,00
SRR ~RM.119) 00 = oS “RH 92,00 =
R 192, oo/t Algo-';-:T_‘_ﬂiv RM 100 oo/t Alu
. BRI iyi- p
Erlde Ru 1150 OO/t RM1500 OO/Tag v'~~f'}ﬁ,ﬂ,gy=_ 1035.00/Tag--

.5-

Es ergibt Blch daraus, daB fur den technischen Betrieb dle An
wendung des. Mischungsvcrha“thisses 2 Hol ochwef919aure 1 Mol
Anylen allein in Prage kommt. Trotz der. geringeren Konzent¢ation '
an Alkohol im- Ester and-der dadurch ‘bedingten: hdheren DampfeinsatzAf’
Kosten wird durch die oteigerung der absoluten Produktion ‘oin ve-=
" sentlich’ wirtachaftlicheres Arbeiten mbglich soin als. im Falle 2,
-Vornuasctzung fir die Durohfuhrung des Falles 1 ist- ‘o8 allerdings
daB die Vordampfungsleistung der Sehwefc1séurekonzentrierung um’! ;
17 ¢ Wassor/Tag,entsprechond,40 der jetz¥igen Leietung,gesteigert
_wird. Erst im PFalle: einer groBeren Erzeugungsmanlichkeit an: pentan
'kbnnten die Vortclle auf Seiten des Mischungsverhultnisses yon. e
Fall 2 zu erwarten ‘geins el e el W




